

# 銀川日報

2025年7月15日  
星期二  
农历乙巳年六月廿一



中共銀川市委主管 銀川日報社出版  
第4078期 今日8版  
國內連續出版物號CN 64-0012  
銀川新聞網: http://www.ycen.com.cn

## 《中共中央關於加強新時代審判工作的意見》發布

新華社北京7月14日電《中共中央關於加強新時代審判工作的意見》7月14日發布。意見指出,人民法... 的審判機關,承擔著懲罰犯罪、保護人民、定分止爭、維護公正的重要職能。

意見從總體要求、堅持和加強黨對審判工作的領導、以嚴格公正司法保障高質量發展和高水平安全、加強矛盾

糾紛預防化解、深化司法體制改革、加強審判工作支撐保障等6方面作出部署,加強新時代審判工作,加快建設公正高權威的社會主義司法制度。



扫码可看全文

## 总量增长、质量提升、变量可控

### ——三重维度解码中国外贸半年报

详见06版

## 统筹推进“两化一振兴”

### 小巷有“潮”范儿,传承老味道,银川——

# 城市更新 生活更“新”

本报记者 李鲲鹏

城市发展过程中,城市更新承载着塑造崭新生活空间、提升城市品质的重任。而文化修复,作为其中不可或缺的一环,正悄然唤醒城市沉睡的记忆。漫步银川,那些镌刻着历史印记的建筑、传统的街巷,无一不是城市文化的鲜活注脚。在文化修复的加持下,银川的城市更新正朝着更具人文关怀、更富文化底蕴的方向迈进,未来将努力打造一个个既便捷,又能让人们深切感知历史温度的理想空间。

### 历史与现代交融 城市记忆被唤醒

作为黄河沿线的塞上明珠,银川拥有2000多年的建城史。时光流转,城市面貌日新月异,古老的建筑日渐稀少。如何在保留城市古韵的同时兼顾总体发展?银川市创新推出“城市焕新”行动,巧妙地将城

市发展融入历史脉络,让城市记忆与时代进步交相辉映。一座座被点亮的古建筑,一条条被唤醒记忆的老街道,正蝶变为新的城市地标和网红打卡点,为城市注入新动能。

夜幕降临,华灯初上,玉皇阁这座拥有500年历史的古建筑在光影流转中焕发新生。以“凤凰”为主题的光影秀在阁楼上舞动,与一路之隔的鼓楼灯光遥相呼应,共同演绎着银川的历史变迁与贺兰山等文化符号。一旁的宁园公园里,古典音乐与歌舞交织,让游客仿佛穿越千年。来自上海的游客董志强被眼前的美景吸引,立刻拿出手机记录。

“虽然有心理预期,但亲临现场还是被深深震撼了。”董志强坦言,出发前已在网上做足攻略,计划探访西夏陵、镇北堡西部影城、宁夏博物馆,而最令他期待的,是网

友力荐的自强巷打卡点。次日,他便迫不及待地来到兴庆区自强巷。“转角遇到爱”“漫游兴庆”“老城记忆”“这里是银川”……巷内精心布置的打卡点处处“出片”,他不停地按下快门,也请其他游客帮忙留影,定格下最美的瞬间。

### 民生与发展统一 老城区被赋予新使命

在与当地居民的交谈中,董志强了解到自强巷变身“网红”前的模样:这里曾是一条破败的巷子,两边是外观斑驳的老旧小区,冬天气不热,夏日酷热难熬,生活诸多不便。如今,经过老旧小区改造,上下水通了,暖气管换了,外墙加装了保温层并粉刷一新,小区内也进行了整修绿化,实现了从里到外的焕然一新,居民生活环境显著改善。

巷子作为每日必经之路,自然也不能再破败下去。自强巷引入了咖啡店、饰品店和特色美食店等新元素,迅速吸引了众多市民游客前来打卡消费。临街店铺内外,三三两两的游人惬意地吃喝休憩,享受着悠闲的午后时光。不远处,色彩绚丽的彩绘墙更是成为游客合影的热门背景。

老旧小区改造不仅解决了居民基本生活需求,便利性与安全性也进一步提升。近期,兴庆区星光华小区正在更换老旧电梯。“旧电梯用了15年,运行时总有异响,还经常发生故障,不得不爬楼梯,生活很不方便。”居民陈海说,新电梯宽敞明亮,运行稳定快速,大大提升了出行的安全感。许多新电梯还配备了AI智慧系统,能自动识别电动车进入并发出警报,甚至能辨别自行车推回家充电。(下转02版)

## 我市九年义务教育巩固率达107.7% 集团化办学促进教育优质均衡发展

本报记者 李姝

“纳入集团仅一年多,教师的专业素养大幅提升,学生们也越来越自信、大方、阳光……”谈及学校的变化,贺兰县第五小学执行校长郭静赞不绝口。2024年初,该校纳入贺兰县德胜实验小学教育集团,这所拥有778名学生、50余名教师的学校正悄然蜕变。

地处德胜片区的贺兰五小虽有一定历史,但受区域内人口流动性大等因素影响,存在学科发展不均衡、音体美等学科师资不足、教学教研信息较为闭塞等问题。与之形成鲜明对比的,是相距不远的区域“明星学校”——贺兰县德胜实验小学。2024年初,贺兰县立足“优质发展、协同共进”,优化德胜片区教育资源配置,成立贺兰县德胜实验小学教育集团,将贺兰五小纳入其中,旨在深化义务教育综合改革,推进城乡教育一体化发展。

贺兰县德胜实验小学教育集团党总支书记、总校长达淑宁介绍,集团实行“法人独立、财务独立、编制独立”和“统一师资调配、统一管理、统一考核标准”的运行机制,建立了由总校统一领导、两校区协同发展的新格局。为实现优质资源均衡共享,集团在硬件调配、教师轮岗及学生活动共建等方面常态化推进。短短一年内,两校区通过交流轮岗、走教等形式互派教师达24人,占在编教师总数的18%,其中包括9名行政管理人员,占集团管理岗的40%,有力促进了教学教研的深度融合。

孩子们成为集团化办学最直接的受益者。“集团统一推进德育管理,许多德育和学科活动两校区同步进行,五小的孩子也能同步参与,并在展示中拓展眼界、提升能力。”郭静举例说,在持续一个月的读书月活动中,五小多名学生表现出色,获得总校表彰。从开笔礼、开学典礼,到读书节、体育节、毕业典礼,再到研学实践及家庭教育课程等活动,两校区充分利用场地资源,融合开展,有效促进了学生、教师、家长的共同成长。

贺兰五小的转变是银川市集团化办学成效的一个生动缩影。近年来,银川市深入实施基础教育扩优提质行动,通过“优校+新校”“优校+弱校”“优校+农村校”的模式组建教育集团,以优质校为龙头,推行多校区统一管理、资源共享的运行机制。同步推进区域教研共同体建设、基础教育教学质量提升、乡村教师专项培养“三个行动”。全市充分发挥统筹作用,探索“大学区制”管理,结合学龄人口变化,强化县域间资源共享,开展跨区域、跨片区招生,更好地满足学生就近就近便入学需求。

数据显示,银川市集团化办学有效促进了区域教育均衡发展,截至2024年底,全市小学六年巩固率达112.1%,初中三年巩固率达100.9%,九年义务教育巩固率达到107.7%。

### 聚力“三新”产业 打造“三都五基地”

## 数据标注产业助力 人工智能技术高质量发展

本报记者 闫茜

自动驾驶、人脸支付、智慧医疗、智能家居……人工智能正日益融入生活,为我们带来诸多便利。这背后,离不开数据标注师的辛勤工作。高质量的数据集是人工智能发展的基石,而数据标注正是构建这些数据集的关键环节。依托科研优势和政策支持,银川的数据标注产业正构建起覆盖数据标注、算力支撑、场景应用的全链条产业生态,推动人工智能技术高质量发展。

### 一天标200万个点 数据标注师的工作很“科幻”

夏日午后,走进宁夏人工智能创新生态产业园的宁夏瀚海星辰网络科技有限公司,26岁的韩院翠正对照2D街景照片,在相应的3D点云图上精准标注交通信号灯、路牌和路障等目标。鼠标快速滑动,屏幕上的点云图随之翻转,一个个尖尖的数据点被标注在不同物体上——蓝色代表路面、绿色是绿植、红色标识路沿、白色则标记障碍物。从业仅两年的韩院翠,已是一名资深数据标注师。“传统行业的原料、产品看得见摸得着,而我们只需要一台电脑、一根网线,原料是数据,产品也是数据,这份职业有种‘科幻感’。”韩院翠这样描述她的工作。

对于数据标注师的工作,韩院翠有自己的理解:“数据训练过程会产生大量供计算机深度学习的训练数据。为了让AI更快‘学会’,数据标注师就像‘幼教’,教会AI更好地认识数据。”近期,她和同事正为汽车自动驾驶项目提供标注服务,这是人工智能的高级应用场景之一。通过训练,计算机能识别分类信号灯、车道线、行人和车辆,从而规划并实时调整合适的驾驶方案。

面对人脸识别、声音识别甚至更复杂的任务,一位熟练的标注师每天可完成200万个点的标注工作。“一张普通点云图大约需标注18万个点,熟练的数据标注师半个多小时就能完成。这样算下来,一天标200万个点不成问题,不少熟练的标注师月薪过万。”宁夏瀚海星辰负责人张涛介绍。该企业于2024年7月落地银川,目前拥有上百位数据标注师,客户包括阿里、广汽、快手、腾讯等知名企业。宁夏人工智能创新生态产业园还将招募150余名数据标注师,助力本地人工智能产业链建链、强链。

### 提炼语音数据 助力保护银川“多彩乡音”

数据标注产业是对数据进行筛选、清洗、分类、注释、标记和质量检验等加工处理的新兴产业。(下转02版)

## 申遗·圆梦

### 快来打卡

## 西夏陵申遗成果展展出

本报讯(记者 刘旭卓)7月14日,“西夏陵申遗成果展”在银川市市民大厅正式开展。展览全面展示了西夏陵申报世界文化遗产历程、文物保护成就及历史文化价值,吸引了众多专家学者、市民游客前来参观。

本次展览分为序章、西夏陵遗产要素、西夏陵遗产价值、西夏陵公众参与等八大板块,展出珍贵史料400余份、照片180余张,将持续至8月14日。《西夏陵印象——申遗艺术作品展》也同步开展。

西夏陵管理处副主任张芝明介绍,此次成果展是对2011年启动申遗工作以

来十余年漫长征程的集中呈现,旨在将取得的成就、遗产的核心价值与要素展示给公众,同时也再现了第47届世界遗产大会的盛况。

亲历申遗过程的西夏陵区管理处文物管理科科长任秀芬感慨万千:“我2014年来此工作,见证了西夏陵从开始准备到申遗成功的过程。申遗过程倾注了几代人的心血,申报成功圆了几代人的梦。”回忆第47届世界遗产大会的落槌时刻,任秀芬表示,“当西夏陵被列入《世界遗产名录》,成为我国第60项世界遗产时,我们激动得难以言表。”

银川市市委宣传部副部长陈宝全同样亲历了那激动人心的时刻。回想起世界遗产组织宣布西夏陵入选的场景,他仍难掩激动:“全场掌声雷动,作为一个中国人,我无比骄傲和自豪。会后,许多成员向中国代表团表达了祝贺,彰显了中国传统文化的力量。”陈宝全说,结果宣布的瞬间,他甚至来不及鼓掌,而是先编辑了一条信息,群发给国内一直追问结果的同事、亲友,“那种激动和自豪无以言表,我紧紧盯着大屏幕,眼睛一动不动,生怕错过这个神圣的时刻。”陈宝全还特别提到一个小故事:申遗期间,(下转02版)

### 服务提质

## 畅游西夏陵热度再升温

本报记者 鲍淑玲



7月13日,游客在西夏陵国家考古遗址公园参观游览。新华社发

随着西夏陵申遗成功叠加暑期旅游旺季,连日来,西夏陵景区游客数量大幅攀升,为满足游客的多样化需求,景区也在持续优化升级相关服务。

### 热度持续升温

联合国教科文组织第47届世界遗产大会将西夏陵列入《世界遗产名录》后,景区迎来大批游客,特别是亲子和研学群体。

“趁着暑假带孩子到银川旅游,没想

到正好赶上西夏陵申遗成功。”来自太原的王女士特意带孩子前来,“景区优化体验,引入数字技术提供沉浸式旅游,体验感特别好。我们还买了很多文创产品,准备带回去和亲朋好友分享这份喜悦。”来自成都的游客王九恒游览后激动地现场推介:“西夏陵博物馆是了解西夏时期的一把钥匙;3号陵是感受陵墓布局与沧桑的必去之处;数字体验如3D/4D电影、VR《神秘的西夏陵》、XR《西夏寻踪》,能沉浸式探寻历史……”

数据显示,暑期景区预订量激增,周边住宿需求高涨,成为银川文旅市场新亮点。

### 服务优化升级

申遗成功后,西夏陵景区优化服务、创新体验,实现全面升级,为游客带来兼具历史深度与科技趣味的新体验。

为满足游客个性化需求,景区精心设计了4条常规线路及2条定制线路,覆盖不同游览偏好:“深度探秘之旅”融合博物馆历史解读、(下转02版)

### 动新闻



身临其境

### 沉浸式智游西夏陵

在宁夏盛天数字科技股份有限公司的AI展示大厅,通过“元游宁夏”平台,设置好名称、角色与服装后,便可开启一场“云游世界文化遗产——西夏陵”的沉浸式旅程。借助数字技术,游客足不出户即可将景区“搬进”大屏幕或手机,在“西夏陵”的数字空间中自由穿梭。



码上看新闻

### 大美银川 04版

## 穿越时空的文化之旅

